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2 Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2025

Digitalisierung deutscher Büros kommt nicht voran
Wo steht Ihr Unternehmen, wenn es um die Digitalisierung der Geschäfts- und 

Verwaltungsprozesse geht?

11%
Wir sehen uns unter den Spitzenreitern.

37%
Wir sehen uns eher unter den Vorreitern.
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1%
Wir haben den Anschluss verpasst.
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3%  
Weiß nicht/keine Angabe

2025
2023

49%
Wir sehen uns eher als Nachzügler.

in Prozent



3 Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für »Sehr häufig« und »Häufig« | Quelle: Bitkom Research 2025

Messenger und Portale setzen sich durch
Wie häufig kommen derzeit die folgenden Kommunikationskanäle für die interne oder 

externe Kommunikation in Ihrem Unternehmen zum Einsatz?
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4 Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Nicht dargestellt: »Weiß nicht/keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 2025

Papier in den letzten fünf Jahren stark zurückgefahren
Was schätzen Sie, wie viel Papier wird in Ihrem Unternehmen für die Geschäfts- und 

Verwaltungsprozesse im Vergleich zu vor 5 Jahren genutzt?
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Etwas weniger Etwas mehr

72%
weniger 21%

unverändert
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Basis links: Alle Unternehmen (n=602) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Basis rechts: Unternehmen mit Aktenordnern (n=575) | 

Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

Aktenordner gehören noch nicht der Vergangenheit an
In welchen Abteilungen werden in Ihrem 

Unternehmen noch Aktenordner genutzt?
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Produktion oder Fertigung

Wie viele Aktenordner hat Ihr Unternehmen im 

Vergleich zu vor 5 Jahren?

in Prozent

5%
mehr

20%
sehr viel weniger

37%
eher weniger

34%
unverändert

5%  
Weiß nicht/ 

keine Angabe



6 Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

Nachhaltigkeit & Einsparungen treiben Digitalisierung
Was spricht aus Sicht Ihres Unternehmens für die zunehmende Digitalisierung Ihrer 

Geschäfts- und Verwaltungsprozesse?

88

85
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74
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… den Anforderungen unserer 

Kundinnen und Kunden gerecht zu 

werden.

… die Wettbewerbsfähigkeit zu 

erhalten oder zu steigern.

… gesetzliche Vorgaben umsetzen zu 

können.

… als Arbeitgeber für neue 

Bewerberinnen und Bewerber 

attraktiv zu sein.

… dem Fachkräftemangel zu 

begegnen.

intern

»Unser Management verfügt über 

die nötige Digitalkompetenz,

um die Digitalisierung unserer 

Geschäfts- und Verwaltungs-

prozesse voranzutreiben.«

58%

extern
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77
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57

… nachhaltiger zu werden.

… Kosten zu sparen.

… effizienter und transparenter 

zu arbeiten.

… unsere Beschäftigten zu 

entlasten.

… auf Geschäftsreisen verzichten 

zu können.

in Prozent

Wir digitalisieren unsere Geschäftsprozesse, um …



Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 20257

Digitalisierung bringt Risiken und Chancen mit sich
Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihr Unternehmen bzw. Ihrer Meinung nach zu?

»Durch die Digitalisierung von 

Geschäfts- und Verwaltungsprozessen 

können wir flexibler auf Krisen 

reagieren.«

»Unsere Abhängigkeit von Technologien 

aus dem Ausland bei der Digitalisierung 

der Geschäfts- und Verwaltungs-

prozesse macht uns Sorgen.«

59%60%



8 Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

Viele Unternehmen zögern noch bei Einsatz von KI
Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihr Unternehmen bzw. Ihrer Meinung nach zu?

51
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»Wir werden beim Einsatz von KI für Geschäfts- 

und Verwaltungsprozesse erst einmal abwarten, 

welche Erfahrungen andere machen.«

75%

»Der Einsatz von KI für unsere Geschäfts- und 

Verwaltungsprozesse lohnt sich nicht.«

50%
33

43

52

ab 500 MA

100-499 MA

20-99 MA
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Basis links: Alle Unternehmen (n=602) | Basis rechts: Unternehmen, die KI-Chatbots für Kunden- und Mitarbeiterservice einsetzen (n=75) | 

Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

Unternehmen setzen zukünftig auf KI-Chatbots
Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihr Unternehmen zu?

50%
KI-Chatbots werden große Teile der 

Kundenkommunikation in unserem 

Unternehmen übernehmen.

58%
Wir werden zukünftig IT-Lösungen mit 

integrierten KI-Chatbots bevorzugen.

»Bei der Verwendung von 
KI-Chatbots achten wir 
darauf, aus welchem Land 
die Technologie stammt.«

90%



10 Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research 2025
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Im Einsatz Geplant oder diskutiert Kein Thema Weiß nicht/keine Angabe

Potenzial von KI insbesondere für Verwaltungsaufgaben
Für welche Zwecke nutzt Ihr Unternehmen bereits KI im Bereich der Geschäfts- und 

Verwaltungsprozesse bzw. wofür wird Einsatz von KI geplant oder diskutiert?

Automatisierte E-Mail-Verarbeitung

Intelligente Terminverwaltung

Fehlererkennung in der Buchhaltung

KI-Chatbots für Kunden- und Mitarbeiterservice

Präsentationen

Optimierung von CRM-, ERP-, ECM-Systemen

KI-Unterstützung in der Programmierung

Automatische Meeting-Protokolle

Prozessoptimierung durch Predictive Analytics
in Prozent



11 Basis: Alle Unternehmen (n=602) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

KI hilft vor allem bei Routineaufgaben
Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihr Unternehmen bzw. Ihrer Meinung nach zu?

»Unsere Beschäftigten stehen 

dem KI-Einsatz in den Geschäfts- 
und Verwaltungsprozessen 

skeptisch gegenüber.«

»KI wird helfen, Beschäftigte 

bei Routineaufgaben in 
Geschäfts- und Verwaltungs-

prozessen zu entlasten.«

63%

53% »Durch den Einsatz von KI werden 

wir die Produktivität in unseren 
Geschäfts- und Verwaltungs-

prozessen deutlich steigern.«

44%
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Quelle: Bitkom Research 2025

Untersuchungsdesign

13

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik
Computergestützte telefonische Befragung / Computer Assisted Telephone Interview (CATI), 
Dual Frame

Grundgesamtheit Unternehmen ab 20 Mitarbeitenden in Deutschland 

Zielpersonen
Geschäftsführer/CEO und Vorstände; Leiter Digitalisierung (CDO); Leiter Informationstechnik (CIO); 
Leiter operatives Geschäft (COO);  Leiter Finanzwesen (CFO)

Stichprobengröße n=602

Befragungszeitraum KW 10 bis KW 16 2025

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage des aktuellen Unternehmensregisters des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 4 Prozent der Gesamtstichprobe
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